



一年一度的香港小姐竞选在6月拉开帷幕。4月初，活动负责人、TVB高层余咏珊曾透露，港姐竞选因疫情停办一年，但一个星期后又变卦，宣布改为网络形式进行。上周，首轮面试以网上形式举行，共有31位候选佳丽参加。今天下午，TVB在将军澳电视城举行第二批初试，改为现场面试；为了方便海外佳丽参选，晚上又安排了第三批的视频面试，跟上周一样进行网络直播。至于总决赛，TVB工作人员向记者透露“很大机会”如常进行电视直播，但目前尚未确定。

在全球经济遭受疫情影响的背景下，港姐竞选也紧贴形势，打出了“逆市筹工”的主题，将港姐竞选变成“招工应聘”。此举虽然十分接地气，但“美貌与智慧并重”的港姐光环却大为削弱。特别是看完两小时的首轮面试就会发现，镜头前的候选佳丽，真是像极了今年通过视频面试找工作的你。

面试翻车，折损颜值



每一位候选佳丽面试时，画面上会同时显示她报名时提供的生活照，而照片与面试时的颜值落差过大也成为本次初试的最大槽点。说实话，虽然其中的确有“照骗”，但大部分人明显是被视频拖累了颜值。由于大部分候选佳丽都是在家中拍摄面试视频，受场地限制，她们只有上半身入镜，无法秀出好身材。此外，候选者大多比较实诚，拍视频时不仅没有使用美颜滤镜，甚至还出现了许多“死亡打光”和“死亡角度”，因此许多人的肤色偏黄偏黑。其中一位候选佳丽赖彦好给自己打了一个正面光，却导致她看上去油光满面，完全没有照片上的清爽感觉。其他不少候选者也似乎都不懂如何选择视频角度，很多人镜头拉得太近，一张大脸占满整个屏幕。此外，也有一些候选佳丽不擅化妆，侯嘉欣的五官明明精致大气，却因为鼻影和眉毛画得过重，被网友揶揄像《少林足球》中赵薇饰演的阿梅，她在面试过程中也不好意思地表示：“我平时很少化妆。”

不过，也有候选佳丽“机智满满”，最大限度地利用视频形式展现自己的优势。比如蒋宜颖，她在自我介绍的尾声把镜头往下拉，让身旁的小狗出镜跟观众打招呼博得好感，而镜头还“顺势”拍到了她的好身材。

羊城晚报记者
胡广欣 实习生
刘芯睿

来！看看今年的“应聘佳丽”



陈慧欣
26岁，毕业于美国夏威夷大学，目前是一名咖啡师。去年曾参加香港小姐竞选，但未能进入前十强。她的个人社交账号有大量泳装靓照，身材健康性感。

梁懿婷
22岁，爱好烹饪和摄影，毕业于美国宾夕法尼亚大学。她被网友夸赞样貌酷似何超莲。梁懿婷性格热情开朗，面试中表现热情活泼，令人感觉亲近。

司徒稀琳
19岁，在读学生，长相甜美，爱好画画唱歌，希望可以从事演艺事业。司徒稀琳目前也是一位KOL，平时会参与狼人杀等游戏的直播。在面试过程中，她清唱了《下一站天后》，嗓音颇为甜美。不过，她在自我介绍时疑似一直瞄小抄，略为紧张。

质素不俗，谈吐得体

本次视频面试，将候选者分成“高学历组”“空姐组”“应届毕业生组”“港姐BB组（年龄20岁以下）”“尾班车组（年龄接近27岁）”“KOL组”等多个组别。候选佳丽保持了近年来港姐竞选的高学历特点，硕士、博士的比例不小。以“高学历组”为例，赖彦好是英国牛津大学的法律硕士，23岁的翁慧娴在英国伦敦修读音乐硕士，郭柏妍则在香港大学修读管理学硕士，而学历最高的是24岁的陈美涛——在香港大学攻读历史博士学位的她，从19岁开始写小说并出版，目前正在做“口述武侠”的项目。除了高学历之外，有些候选佳丽还是行业里的佼佼者，比如26岁的吴秀明，她是一名音乐人，曾为多部电影和TVB剧集制作配乐。

此次的候选佳丽中还有不少是“回锅肉”。目前的人气选手陈慧欣曾参加去年的港姐选举，但未能入选最后十强，今年卷土重来；赖彦好是2019年英国华裔小姐冠军；26岁的刘映昕曾获得多伦多华裔小姐第二名，自我介绍时还准备了小道具，让人印象深刻。

虽然视频面试让大部分候选佳丽的颜值打了折扣，但她们的表现算不俗，谈吐得体、毫不怯场。年龄最小的候选者叶芷澄只有17岁，但在镜头前表现出色。她表示自己的偶像是师姐冯盈盈，希望可以做一个自然又开朗的人。不少网友都被这位清新自然的候选者吸引，纷纷留言为她加油。

是否“笋工”？需要苦熬

今年港姐竞选的口号是“逆市筹工”。在活动招募记者会上，主持人历数这份工的优势：零工作经验、上班无需打卡、假期灵活、上市公司可靠、(有机会)年薪过千万元……甚至连“开工包盒饭”也作为优势之一打在了大屏幕上。

香港小姐一直以“美貌与智慧并重”的光环令人心潮澎湃，如今却定性为一份“工作”，不免让人感到有点唏嘘。港姐这份工作真的可以年薪过千万元吗？事实上，TVB艺人的底薪大多不高，他们的主要收入来源于广告代言和商业活动。以上届港姐冠军黄嘉雯为例，她在过去这一年都没拍戏，只是在综艺节目担任嘉宾。据港媒报道，她所签的合同只包括每月5000港元的底薪，以及保证至少可以参加3个节目或活动。通常参选港姐之后，还有一段漫长的苦熬之路。

当然，也有港姐在当选之后迅速得到TVB力捧。比如2013年的三甲——陈凯琳、蔡思贝、刘佩玥，三人当选之后很快就在剧集中担任主要角色，蔡思贝和刘佩玥都已经是TVB的新生代花旦，陈凯琳则收获了甜美爱情和幸福家庭。陈凯琳坦言，参选港姐最大的收获便是认识了现在的丈夫郑嘉颖。她今年5月宣布怀上二胎，即将拥有一个幸福的四口之家。与陈凯琳经历相似的还有2016年的港姐佳丽单文柔，虽然十强不入，但她也因此认识了陈展鹏，并在2018年“拉埋天窗”。

山村黄叶



黄泥小路逶迤迤逦从绿丛中拐出，刚踏上山顶，呼啦啦漫天的金黄连人带路全裹了进去：亮黄、橙黄、青黄、深黄……一簇簇、一叠叠，闪闪烁烁，洋洋洒洒，好一片秋日的银杏林啊！

“飒飒飒！”一片片黄叶飘然而下，光影交错，蝶影翩翩：斜飞的、打旋的、飘掠的……“哗啦！”头上、肩头、手臂不时有落叶儿砸下又翻落。忽觉脸颊一热，一片翅膀擦脸掠过，好个热辣辣的吻呀！低头寻去，满地的黄叶正踮脚仰脸迎住落下来的伙伴儿，嘻嘻哈哈地滚成一片，拥抱着，热吻的，更有连翻着筋斗寻找昔日伙伴儿的……

坡坎坎早被累叠的落叶覆盖满了。风轻抚着表层的叶儿，荡起一圈圈金色波纹粼粼地闪动着，一波追着一波，把高的坡簇成金色的涌，把低的坎跌成级级金珠飞溅的瀑。坡沿、坎边不时有墨绿的青草儿从落叶中挺出，笑晃着身子对着落叶儿拍手叫：“回家

见，还是不见？

啦！回家啦！”阳光透过叶隙把碎碎点点的光斑肆意地撒在枝干和地面的落叶上，光芒飞逝，忽闪忽闪，把林子幻化成金灿灿的童趣。“啾！啾！——忽近忽远的鸟声悠悠地回荡着。

“刺啦——”有什么踩动落叶的声音，细听又没有。忽然两个小黑影从落叶中探出，“嗖！”地跃上树干直蹿树顶。“哎！哎！”毛茸茸的尾巴一晃，已隐进密匝匝的黄叶中。再找映进眼底的尽是晃动着的小巴掌大的扇状黄叶，连天都晃成蓝黄交错色彩斑斓的幕布。

阳光把每片叶儿映得灿亮亮，连叶柄上漫出的脉络都清晰可见，纤纤颤颤，像是时光锁下的诗痕。“我不想安慰你，在这颤抖的树叶上写满关于春的宣言。”“哗啦——”莲片的叶儿摇着晃着，像一把把姑娘手中翩翩的香扇。好些青中泛黄褐色的叶沿被风雨描成弯弯黛眉的叶儿，眉眼间怎漾着朗朗的笑？“沙沙沙……”笑声里分明在说：“不念过去，不期将来，活好当下，让生命多熏染些斑斓的色彩，这才叫美丽。”又一叠黄叶“哗——”

地摇过来，边上那枚，金澄澄的叶面上怎戳着好些大小不一的褐斑？像泪珠，又像唇印。唉，准是动过的心留下那隐隐发疼的记忆。叶儿轻轻一摆，望着天空，好一会才沙沙沙地抛下一句话：“不长成一片叶子，怎懂得春夏秋冬的滋味！”

“刺啦——”有什么踩动落叶的声音，细听又没有。忽然两个小黑影从落叶中探出，“嗖！”地跃上树干直蹿树顶。“哎！哎！”毛茸茸的尾巴一晃，已隐进密匝匝的黄叶中。再找映进眼底的尽是晃动着的小巴掌大的扇状黄叶，连天都晃成蓝黄交错色彩斑斓的幕布。

阳光把每片叶儿映得灿亮亮，连叶柄上漫出的脉络都清晰可见，纤纤颤颤，像是时光锁下的诗痕。“我不想安慰你，在这颤抖的树叶上写满关于春的宣言。”“哗啦——”莲片的叶儿摇着晃着，像一把把姑娘手中翩翩的香扇。好些青中泛黄褐色的叶沿被风雨描成弯弯黛眉的叶儿，眉眼间怎漾着朗朗的笑？“沙沙沙……”笑声里分明在说：“不念过去，不期将来，活好当下，让生命多熏染些斑斓的色彩，这才叫美丽。”又一叠黄叶“哗——”

地摇过来，边上那枚，金澄澄的叶面上怎戳着好些大小不一的褐斑？像泪珠，又像唇印。唉，准是动过的心留下那隐隐发疼的记忆。叶儿轻轻一摆，望着天空，好一会才沙沙沙地抛下一句话：“不长成一片叶子，怎懂得春夏秋冬的滋味！”